
ATA  DA  TRIGÉSIMA  PRIMEIRA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DE  SEGURANÇA 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 Aos vinte e cinco de 
setembro de dois mil e vinte e cinco, no município de Campinas/SP, nas dependências da Universidade 
Paulista  (UNIP),  ocorreu a  reunião do COMSEA Campinas,  conduzida pela  presidente  Renata  Elisa 
Faustino de Almeida Marques. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Centro 
Comunitário do Jardim Santa Lúcia: Titular: Roberto Batista da Silva; Universidade Paulista UNIP: Titular: 
Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; Pastoral da Criança: Titular: Andrea Francisca Rodrigues, 
Suplente: Aparecida Lucia Vidotti da Cruz; Pontifica Universidade Católica de Campinas PUC: Titular: Mara 
Ligia Biazotto Bachelli, Suplente: Monezi Cocetti; Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Assistência 
Social: Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho; Secretaria Municipal de Educação: Titular: Maria Helena 
Antonicelli;  Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Titular: Marcos Roberto Falsetti;  Universidade 
Estadual  de Campinas Unicamp: Titular:  Dag Mendonça Lima,  Suplente:  Cinthia Baú Betim Cazarin; 
Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura. Os seguintes 
representantes justificaram a ausência: Representante da Associação de Educação do Homem de Amanhã 
- Guardinha: Suplente: Maria Helena Novaes Rodriguez; Sindicato Rural: Titular: Márcia Rosane Marques; 
Instituto  de  Solidariedade  para  Programas  de  Alimentação:  Titular:  Maria  Carolina  Loureiro  Becaro; 
Secretaria Municipal de Saúde: Titular: Carlos Eduardo Cantusio Abrahão. Na condição de convidados 
estiveram as seguintes pessoas: Débora Santos da Associação Humanamente; Thiago Ferrari do Primeira 
Infância  Campineira;  Cláudia  Eline  Gonçalves  do  Primeira  Infância  Campineira;  Joseane  Nobre  da 
Metrocamp. A reunião teve início às 09h30min. 1º Item de Pauta – Aprovação da ata do dia 28/08/2025: 
Allana informa que Maria Helena, representante da Guardinha, realizou correções voltadas para a escrita 
da ata. Gabriela, representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social, solicitou 
adicionar a informação que Renata e Joseane estão fazendo articulação com a Câmara Legislativa para o 
fórum de Ambientes Alimentares Saudável nas escolas. Sem mais pontuações, a ata foi aprovada. 2º Item 
de Pauta – Informes: Gabriela informa sobre a divulgação da Semana da Alimentação,  que estará 
disponibilizada no site de Segurança Alimentar e Nutricional na próxima semana. Inserido no cronograma 
proposto, ocorrerá o Fórum de Ambientes Alimentares Saudáveis, no dia 14 de outubro, pela manhã, com o 
convite a ser disponibilizado no grupo do Whatsapp. No dia 16 de outubro, está previsto o lançamento do II 
Plano de Segurança Alimentar e Nutricional, no turno matutino. No mesmo dia, no período da tarde, iniciará 
o curso de Capacitação em Segurança Alimentar e Nutricional, direcionado para membros do conselho e da 
Caisan, com programação de 5 encontros, às quintas-feiras à tarde. Dag informa que no dia 08 de outubro 
ocorrerá o Fórum Permanente sobre Parcerias Estratégicas para Sistemas Alimentares Sustentáveis, das 
09h às 17h, na Unicamp. Cinthia informa sobre o Conexão FEA, das 14-17h, online, dia 21 de outubro para 
trabalhar sobre o conceito de SAN. Maria Helena informa que no dia 16 de outubro, pela manhã, sairá o 
edital de compras públicas de hortifrúti de agricultores familiares. Entrará também na programação da 
semana da alimentação uma ação na PUC, dia 17/10, informada por Mara. Gabriela informa sobre o III  
Encontro da Estratégia Alimenta Cidades, com as discussões acompanhadas de maneira online, e ressalta 
sobre a finalização de um e-book, documento produzido pelo Governo Federal, onde Gabriela ajudou a 
escrever sobre o Programa Nutrir. Relata que haverá atualização na Plataforma Alimenta Cidades para o 
município cadastrar equipamentos do poder público e da sociedade civil. Gabriela fala sobre a rota de 
implementação da Estratégia Alimenta Cidades, onde a capacitação em Segurança Alimentar e Nutricional 
é a primeira ação que será confeccionada, e a segunda é o desenvolvimento da minuta de ambientes 
alimentares saudáveis. Renata reforça sobre a importância da capacitação e participação dos conselheiros 
nestes  espaços,  sendo  necessário  um comprometimento  maior  do  grupo.  Fala  sobre  a  minuta  dos 
ambientes alimentares saudáveis nas escolas, com objetivo de criar um Projeto de Lei para implementar a 
alimentação  saudável  e  diminuir  o  consumo  de  alimentos  ultraprocessados  nas  escolas  públicas  e 
privadas. Reforça sobre o Fórum dia 14 de outubro, solicitando a participação e representatividade dos 
conselheiros,  das  escolas  particulares,  secretários  e  demais  atores  envolvidos  para  mobilização  da 
temática. Relata sobre o exemplo da escola Rio Branco, que já realiza ações de educação alimentar e 
nutricional. Thiago Ferrari fala sobre a importância da política intersetorial, incluindo a primeira infância 
nestes espaços, sinaliza a importância das universidades nesses espaços, reforçando através de evidência 
científica o que é feito no município.  3º Item de Pauta – Programa Primeira Infância Campineira.  A 
reunião foi iniciada por Renata, que abriu a pauta solicitando que Thiago apresentasse o histórico do 
Programa  da  Primeira  Infância  Campineira  (PIC),  seus  objetivos,  ações  realizadas,  a  forma  de 
desenvolvimento do trabalho em Campinas e os resultados obtidos. Thiago iniciou explicando que o PIC 
surgiu  da  necessidade  de  investir  na  fase  inicial  da  vida,  considerando  o  impacto  dessa  etapa  no 
desenvolvimento e na vida adulta. Destacou que o PIC foi um dos primeiros planos municipais do país 
voltados à Primeira Infância, instituído por Lei Municipal e simbolizado pelo logotipo de uma mão. O 
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programa teve início  em 2019 e é estruturado em 12 eixos temáticos,  contemplando 250 propostas 
intersetoriais, com a integração das seguintes secretarias: Secretaria Municipal de Desenvolvimento e 
Assistência Social, Secretaria Municipal de Educação e Secretaria Municipal de Saúde. Conta ainda com a 
participação de representantes da sociedade civil no Comitê Municipal Intersetorial da Primeira Infância. O 
PIC está vinculado ao Gabinete do Prefeito, atuando na articulação intersetorial de políticas públicas com 
as secretarias  e  no desenvolvimento  de ações pontuais.  Como exemplo,  Thiago mencionou a  ação 
“Caminhos  do  Brincar”,  desenvolvida  no  bairro  Satélite  Íris,  a  partir  de  uma  demanda  escolar  por 
intervenção viária para aumento da segurança no entorno. A ação foi realizada em parceria com a FEAC e 
diversas secretarias municipais, com avaliação de impactos sobre a organização da entrada e saída da 
escola, sensação de segurança e índices de poluição local. Thiago relatou, entretanto, dificuldades no 
monitoramento sistemático das ações. Informou que está em andamento uma parceria com a USP para 
avaliação  dos  impactos  dos  programas  voltados  à  Primeira  Infância,  alinhados  aos  Objetivos  de 
Desenvolvimento  Sustentável  (ODS).  Manifestou  interesse  em  ampliar  as  iniciativas  relacionadas  à 
alimentação saudável nos espaços de atuação do PIC. Ressaltou, ainda, a importância de envolver a 
Secretaria  Municipal  de  Trabalho  e  Renda  (SMTR),  considerando  que  muitas  mulheres  enfrentam 
dificuldades de inserção no mercado de trabalho em razão da presença de filhos pequenos. Maria Helena, 
representante da Secretaria de Educação, relatou uma intervenção bem-sucedida realizada em parceria 
com o PIC, relacionada à promoção do aleitamento materno. Durante o processo de matrícula na creche, as 
famílias são orientadas quanto ao direito de amamentar nas escolas ou enviar  o leite materno, com 
infraestrutura adequada para o armazenamento. Renata reforçou a necessidade de potencializar o PIC com 
ações de Segurança Alimentar e Nutricional (SAN) e destacou a importância do monitoramento contínuo 
das ações. Colocou-se à disposição para integrar as atividades do PIC, ressaltando que o COMSEA, como 
órgão consultivo, pode contribuir de forma significativa. Thiago reafirmou a disposição em colaborar com as 
demandas identificadas pelo conselho para que o PIC possa colaborar. Renata complementou informando 
que a UNIP também se coloca à disposição para contribuir com projetos de extensão e demais ações 
integradas.  Representantes  da  Pastoral  da  Criança  agradeceram o  espaço  e  relataram os  desafios 
enfrentados nas ações de apoio à Primeira Infância, especialmente relacionados à amamentação e ao 
retorno das mães ao trabalho. Questionaram a possibilidade de ampliação da licença maternidade para seis 
meses no município e apontaram a falta de atendimento odontológico infantil  nos territórios. Gabriela 
acrescentou a  recomendação de atendimento  oftalmológico na faixa etária de 6 a 12 meses. Thiago 
destacou a articulação que é feita com o setor privado, por meio do Selo Primeira Infância, que incentiva  
empresas a desenvolverem ações voltadas à paternidade estendida, criação de espaços infantis e apoio à 
amamentação.  Thiago  disponibilizou  seu  contato  e  se  colocou  à  disposição  para  discutir  possíveis 
articulações. Informou também que o PIC divulga boletins mensais por  e-mail,  WhatsApp e  Instagram. 
Roberto apresentou-se e convidou os participantes do PIC para a reunião da Integra, com o objetivo de 
compartilhar as demandas dos territórios e buscar a colaboração. Relatou dificuldades no repasse de 
recursos e aquisição de materiais, decorrentes de um desconto de 4% por ausência da Certificação de 
Entidade Beneficente de Assistência Social - CEBAS. Gabriela convidou Thiago a participar do evento do 
Fórum, agendado para o dia 14 de outubro, e destacou a existência de um Comitê do PIC, ressaltando a  
necessidade de garantir  representação da SAN nesse espaço.  Thiago sugeriu a elaboração de uma 
Portaria que inclua formalmente um representante do Conselho no Comitê, com encaminhamento via 
processo SEI. Renata reforçou a importância de incluir também o público adolescente nas discussões, 
apontando uma lacuna de políticas voltadas à saúde mental, alimentação e relações parentais nessa faixa 
etária, e sugeriu maior integração entre as secretarias na formulação dessas ações. Thiago informou sobre 
o projeto da Unicamp, que prevê a criação de cozinhas-escola em entidades parceiras para o fortalecimento 
da alimentação saudável. Gabriela propôs incluir o PIC e a Secretaria de Habitação na próxima eleição do 
Conselho. 4º Item de Pauta – Grupo de trabalho e seus respectivos representantes. Tendo em vista o 
horário de finalização da reunião, a pauta ficou para o próximo encontro, sendo necessário especificar 
melhor os Grupos de Trabalhos já existentes e seus representantes do conselho. Por fim, Renata solicita 
que as pautas sejam enviadas com até 15 dias de antecedência para inclusão nas reuniões. Joseane pede 
para que os avisos integrem o grupo do whatsapp de Apoiadores do Comsea. A próxima reunião ocorrerá 
na Unicamp. Portanto, Renata finaliza a reunião às 11h55 e eu, Allana Franklim, lavro esta ata.
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